

# KÖSZEG ÉS VIDÉKE

Szépirodalmi, társadalmi, közgazdasági, ipar-kereskedelmi és nevelészeteti hetilap.

TÖBB EGYLET KÖZLÖNYE.

## Előfizetési ár:

Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.

Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetési pénzek és reclamációk a kiadóhivatalhoz (Feigl Gyula) intézendők.

Szerkesztőségi iroda: uri-utca 9 sz.

(Szerkesztővel értekezhetni d. e. 8—9 és d. u. 1—2-ig.)

Kiadói iroda: Városház 81. sz. a nyomdában.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a szerkesztőséghez intézendők; mindenkor esütőtőkön estig.

Megjelenik minden vasárnapon

Hirdetések jutányos áron vétetnek.

## Időtöltések.

Az emberi élet időtartama nemcsak bizonytalan, hanem rövid is, amit leginkább azok tapasztalnak és igazolnak, akik megfutott 70—80 éves életpályájuk végéről a sír szélén tekintenek vissza a bölcső felé s emlékezetükben a lehetőségig hűen idézik föl cselekedeteiket, az átélt időszakban rajtuk átvonult eseményeket. Mily kevés jót, közhasznút, üdvöset cselekedtek legtöbbször, légió azok száma is, kik téltlenségben, semmittevésével éltek át haszontalan életüket; mennyi haszontalanságra, hiábavalóságokra fecsérelték idejüket, életüket az emberek milliói! Kevesebben vannak akik önmaguknak éltek, önző céljaik elérésére fordíták erejüket, idejüket: és legkisebb azoknak a száma, akik a közjó előmozdításáért fáradoztak, akik a hazának, nemzetüknek dicsőségére éltek, az emberiség üdvére közreműködtek. Ez utóbbiaknak az élet és idő igen rövid, amazoknak nagyon hosszú és unalmas.

Mit csináljunk hogy az időt öljük, rövidítsük? kiáltanak föl sokan majdnem a kétségbeesés hangján. Szánalomra méltó embertársak! Hiszen mindenütt a világ bármely zugában lehet valami hasznos foglalkozással elűzni az unalmat, csak hogy legtöbbször borsódzanak minden komolyabb munkától és gondolkodástól. Tanulni meg csak az iskolás gyermekeknek való!

Emitt az emberek összeverődnek és kártyázással űzik el az unalmas időt, a napnak jó részét s az éjjeleket; — amott iddogáló kompániák triviális adomák közt és pletykázással lopják a

napot, az estéket vagy az éjjelek egy-egy részét; másutt a kéjenczek dözölése öli az időt és életet. Így romlanak az erkölcsök, pusztul az életerő és a vagyon — esupa időtöltés jogezimén! Némely ember egész istenáldott napon egyebet se tesz mint féldélben vagy délben fölkel, akkor egyet sétál, ebédel, kávéházba megy egy feketére, egy kicsit kártyázgat s ismét sétál, megvacsorázik ezután vendéglőbe megy pityizálni, ismét a kávéházba stb. és hajnal felé ballag haza; némely ember meg már alig nyitja fel szemét már a pálinkás üveget nyaggatja s iszik egész napon át sört, borokat és ismét bepálinkázva dől ágyába. A „szoknyák bolondja“ meg egyeben se törí fejét mint kalandokon, házasságtörési vállalatokon s legfeljebb a „Magyar Figarót“ olvassa vagy szerelmes leveleket írogat és becsempész. És így tovább a leirhatlanságig menő cselekményeket végeznek sokan — esupa időtöltésből!

Az angol közmondás szerint az idő pénz, időtöltés tehát annyi mint a pénzköltés. Az idő jól kell felhasználni, kiaknászni a jóra, hasznosra. Egy írónk azt tanácsolta: „Minden órának leszakaszd virágát s élj az idővel!“

És valóban az életfilozofia abban rejlik, hogy időnként legüdvösebben be tudjuk osztani olyképen, hogy hasznosan foglalkozunk és szellemi élvezeteket és szórakozásokat is találhassunk. Vagyis megengedhetünk magunknak és alárendeltjeinknek mérsékelt örömeket és szórakozásokat is élvezni, de túlnyomólag mégis komoly munkálkodással, üdvös cselekedetekkel töltjük az idő nagyobb részét!

A társadalmat az egyes emberek sokasága képezi; amilyenek az emberek, olyanná alakul a társadalmi élet. Sokan gáncsolják a társadalmi életet, de az embereket nem kritizálják vagy ha igen, többnyire igazságtalanul, hizelkedőleg vagy ellenséges indulattal.

Még oly kis városkában is lehet kellemes társadalmi nyilvános életet biztosítani, de arra nézve megkiváncsoltatik, hogy egy a kedveltebb, népszerűbb és módosabb vagy szellemesebb egyénekből összealkotott, szűkebb társaság a helyi társas elemek extractuma, — vegye magára az irányadás és rendezés feladatát. Nem „hivatalos“ főbb emberek azért, nehogy hivatalos vagy politikai színezetet adjanak intézkedéseiknek, ez által sokakat a részvétől előre is elidegenítvén. Ez azt a szerepet vinné a társadalom mozgalmában, minőt pl. a városi egyetek a városok közügyeiben, előkészítvén a közgyűléseken szóba kerülendő kérdéseket.

Ez a kör folytonos érintkezésben állana az összes helyi egyetek választmányával s ezeket emlékeztetné, figyelmeztetné, a társadalom irányában vállalt erkölcsi kötelemeire, biztatná, lelkesítené mindolyan vállalkozásokra, mik a társadalmi élet kellemessé tételét elősegíthetnék. Biztosítaná az egyetek választmányait, hogy minden érdemes tervük kivételében erkölcsileg támogatja s az anyagi sikert is elérni közrehat.

Erre a mozgató tényezőre van szükség csaknem minden provinciális város társadalmi életének elevenségét fölvilványozni!

## TÁRCZA.

### Elejtett szavak hatása.

— Elbeszélés: Esztertől. —

— A „Köszeg és Vidéke“ eredeti tárczája. —

(1-ső folytatás.)

Aranka, kinek mindjárt első pillanatra megtetszett Elemér, — minden találkozásuk után jobban és jobban érezte a viszontlátás utáni vágyat, melynek teljesülése édes gyönyörözéssel töltte be szívét, s ha egyik, vagy másik nap elmaradt, élénk fájdalmat érzett, s így lassanként, napról napra öntudatlanul hatolt beljebb ama labirinthba, melynek neve: szerelem! . . .

Bár Aranka nem igyekezett titkolni, hogy csak az iránt érez érdeklődést, amit Elemér tesz, mond, kíván, vagy a mire az gondolt: Elemér ezt nem látszék észrevenni, s távozásakor legfeljebb csak azt gondolá magában, mily jól lehet vele mulatni.

Darvas nem gondolt arra, hogy a Diószeghy család és mások is egészen más érzelmeket feltételeztek benne: míg némelyek azt vélték, hogy előbb magas polezra akar jutni s csak azután veszi nőül Arankát, mások meg ismét azon hitben éltek, hogy csak az idősebb leány, Piroška férjhezmenetelét várja be s akkor fog nyilatkozni, Elemér bagyta őket gondolni, beszélni; azon nap óta, midőn oly későn jelent meg a thea-estélyen, s úgy ragyogott az örömtől és boldogságtól; e nap óta megváltozott; Aranka előtt soha soha sem volt érdekesebb, kedvesebb; de valljon ő okozá-e ezt az átváltozást! . . .

Utóbbi időkben, a tanácsos uréknál szokássá vált — ha egészen egyedül voltak, — Arankával enyelegni, titkos érzésekkel hozták elő Darvas, s kötekedve, ingerkedve, combinációkat, terveket szőttek. Aladár különösen nagyon szerette volna, ha a gazdag, bőkezű, gavallér Darvas, sógora lenne; s már félig-meddig annak tekinté. A szülék szintén osztakoztak az általános jókedvényben, azt hívén, hogy a fiatalok enyelgésének biztos alapja van; ők magok sokkal inkább el voltak foglalva — a tanácsos ur a hivatalos teendőikkel, neje pedig a társas élet ezer, meg ezer apró élvezeteivel, örömeivel és bajával — sem hogy figyelemmel kísérhették volna a viszony mikénti fejlődését.

A tél már elmúlt, Diószeghy Piroskával a jövődéli férj szüleihez utazott, s így a háztartás gondjai Arankára nehezültek, ki atyjával honnmaradt volt. Nagyobb társaságokat nem fogadtak, csak a legközelebbi ismerősök jöttek el, de volt olyan nap is, hogy senki sem látogatta meg őket; s ennek a fiatal leány leginkább örült. Ilyenkor szobájába zárkózva, átengedé magát gondolatainak. Visszapillantott a múltba, szorgos vizsgálat alá vette a jelent s könnyes szemekkel nézett a jövő elé. Szíve, lelke esordultig volt; hiába küzdött, hiába akart tőle szabadulni, Elemér foglalta el szívét, ő volt minden gondolata, szívének minden dobbanása azé volt.

Ah mennyire szerette volna tudni a fiatal leány, viszonzá-e szerelmét Elemér? érez-e egy irányában, mint ő, kedves-e ő az ifjunak? gondol-e az reá? Egy idő óta, ha Darvas jött, elhagyatottabbnak érzé magát, mint midőn az ifju nem volt ott. Bár mily véghetetlenül szerette is ő Elemért, ennek jelenléte bizonyos kimagyarázhatlan fájdalmat, kínos, szorongató érzést okozott Arankának. Balsejtelem, nyugtalanság fogá el szívét. S ha az ifju e lehangoltságnak, kedvetlenségnek oka felől kérdezősködék, a leányka kitérőleg válaszolt.

De a keblét elfogó nehéz sejtelmeket az ifju vigasz szavai el nem oszlathatták.

Az idő alatt, míg Diószeghy távol volt, ritkábban látogatta meg őket Elemér, pedig ő rajta állott, hogy ne tekintessék idegenül; a család szeretetéről meg lehetett győződve; csak egy szavába kerül s a tanácsosokat boldoggá teszi s ő maga is megelégedett, irigylett férj lehetett volna; de a sors könyvében másképp volt megírva.

Egyik este Aranka, Halminé Margittal — unoka nővéreivel — mindennapi dolgokról csevegett, midőn Diószeghy az ajtót kitarva, Elemért ily szavakkal bocsátá be: „Egy negyedóráig édes gyermekeim, mulattassátok Darvas; ő beszélni akar velem, de nekem halaszthatlan teendőim vannak.“ Ezzel betevé maga után az ajtót s eltávozott. Darvas mosolyogva mondá:

— Bocsássanak meg hölgyeim, ha tán bizalmas beszélgetésükben háborgatom.

Míg Aranka ezt gondolá magában: Darvas tudhatná, mennyire nem bizalmasom nekem Halminé, ez így kiáltott fel: Ön az édes titkár, csakugyan ön az?!

— Nagysád csak nem tekint engem árnyéknak, vagy szellemnek, — mondá enyelgő hangon Darvas.

— Ah ne trétáljon ön — mond Halminé mosolyogva. Hozzám most már soha sem jön. Nemde, ön azon időt, mit e házon kívül tölt, a művészetnek szenteli?

Tudod-e édes Arankám! hogy Darvas festő akar lenni?!

— Festő? — kérde a fiatal leány esodálkozva. — Erről még mit sem hallottam.

— Ah szót sem érdemel — felelé Darvas, szuró tekintetét vetve Halminéra, ki igen szerette volna a titkár magához hódítani s kinek ellenére volt, hogy Elemér Diószeghyékhez jár.

— Ugyan ne tagadja már édes Darvas! — s a







— A „Közeg és Környéke” című monográfiának, — melyet Wittinger Antal tanító ur szerkesztése alatt Feigl Gyula könyvnyomdája ad ki, — megjelent a második füzet, igen érdekes tartalommal, sikerült képekkel. Ára 40 kr.

— Sopronmegye a határzár alól, miután a marhák száj- és körömfájása megszűnt — felszabadított. Ez az intézkedés nálunk is, kivált a piaci árak tekintetében, rendkívül káros volt. Most már a folyó hó 16-ki országos vásárt illetőleg vérmesebb remény táplálására jogosítottak vagyunk!

— A jótékony nőegyleteknek figyelmébe kell ajánlanunk, hogy itt él egy elszegényült özvegy asszony, — tisztességes társadalmi állásbeli férjnek szerencsétlen özvegye, — több apró neveletlen, iskolázatlan gyermekével betegesen, csak ritkán munkaképes állapotban. A végzet könyvében szomorú nyomorteljes élet lett sorsával kijelölve; de azért nem érdemli az emberek megvetését, hanem annál inkább szánalmát azoknak, kiket Isten földi javakkal és boldogsággal ajándékozott meg. Itt van a szent Karácsony ünnepe a dermesztő zord időben gondoljanak a szegény Agyalnéra és gyermekeire; — érdemesek arra hogy rajtok az irgalmasság cselekedeteit gyakorolják legalább is a — nőegyletek! Adakozásokat kiadóhivatalunk is elfogad és nyilvánosan nyugtázza!

— Pályázati hirdetmény. A zenemű-kiadóhivatal (Weinwurm A.) Budapest, Károly-utca 3. sz. 5 drb. és kir. aranyból álló díjat tűz ki egy keringő legjobb és legalkalmasabb címére. A díjért való pályázat akkép történik, hogy a kellő címnek, a keringő jellege szerinti kitalálása céljából, a pályázni óhajtó a keringőt megszerzi, mely fentnevezett zenemű-kiadóhivatalban 80 kr. csekély összegért kapható; a jó és alkalmasnak talált keringő címét, a megvásárolt példányra írva, azt név és lakhelyi tüzetes megjelölése mellett fenti zenemű-kiadóhivatalnak 1890. évi január 1-éig beküldi. A díj kinek való kiadása 1890. évi jan. 15-én fog eldönteni és hírlapokban közzététetni.

— Eltűnt és megkerült télikabát. Multkoriban Ólmodban bucsu lévén, közzei uri emberek is kimentek a falusi bucsuban körültekinteni. X. ur szintén egyike volt az ilyeneknek. Vigan folyt a mulatság, szólt a zene; ilyenkor mindig mint szokás mondás: „sok jó ember megfér egy kis helyen.” Tehát a szorongás (talán szorongatás is) nagy lévén, X. ur, hogy elbucusz-hassék, előre kivitte kabátját a konyhába, ott azt a nyitott ajtóra föllógatta s azután bement újra a szobába és ismerőseitől egyenként kézszerítással elbucusz-zott. De uramfi! mikor a konyhába kiment, hát az ő vadonatúj téli kabátjának csak hült helyét látta a konyhajárón. Megkezdődött a kutatás, de a tolvaj már akkor árkon bokron túl lehetett prédájával. A háziak gyanuja két cigányasszonyra fordult. Ez alapon kutattott a esendőség is és a kabát csakugyan megkerült igazi gazdájához, ki föltette magában, hogy jövőre a bucsuban magára öltött téli kabátban fog elbucuszni a bucsusoktól!

— Legjobb karácsonyi ajándék gyermekek számára. Valamely játékszer választásánál, értelmes szülők méltán, nem feketnek fősulyt a tárgy külsejére vagy nagyságára, hanem annak belső becsére. Azért, évek hosszú során át, a Horgony-Építőkő-Szekerények jobban kedveltek, a sokkal nagyobb faszekerényeknél stb-nél. Meggyőződtek arról, hogy nem a szekrény nagyságától hanem a kövek helyes megválasztásától és alakjától, mindenkéltől pedig a mintalapoknak szakszerű kivételéről függ minden. A Richter-féle Építőkő-Szekerénygyár Bécsben, azért iparkodott 10 év óta szakadatlanul, a köveket és mintalapokat tökéletesíteni, mi által annak hírneves Horgony-Építőkő-szekerényei jelenleg felülmulhatlanokká lettek. Elismerésre méltó, miszerint nem ragadtatta el magát azon szenvedélytől, hogy a versenytársakat értéktelen kövekkel és rossz mintalapokkal el látott nagyobb szekrények szállítása által felülmulja. Kívánatos, hogy a gyár továbbra is azon elvén: a gyermekeknek csak a legjobbal szolgálni, bí maradjon, hogy a pompás Építőkő-Szekerény ne fadjuljon el közönséges játékszerre, hanem az ifjuság javára mindig tökéletesíttessék. Az olvasók érdekében említésre méltónak találjuk, hogy minden Richter-féle Horgony-Építőkő-Szekerény, a valódiság bizonyosságát, a „Horgony” gyári jeggyel van ellátva.

## SÜKETEKNEK.

Egy oly egyén, ki igen egyszerű szernek köszöni 23 évig tartó süketségének és fülzúgásának gyógyulását, kérés annak leírását német nyelven minden jelentkezőnek ingyen beküldeni. Cím: J. H. Nicholson, Bécs XI., Kollingasse 4.

## Közgazdaság. Materializmus és humanizmus. (Vége.)

Jellinek Henrik vezérigazgató, aki e javaslatokat részletes, világos és meggyőző indokollással a közgyűlés elé terjesztette, különösen az utolsó pontnál vette igénybe ritka szónoki tehetségének erejét, mélységét, sőt, mint maga mondá, nem átálja az érzelmek hurjait is megreztetni, mert az ő szíve is hevesebben dobog, midőn

azon közegek érdekében szót emel, akik a közügyet oly buzgalommal szolgálják s, akikre ő büszke, hogy főnökük lehet. Mindenkit megepett az a nemes hev s ily helyről szokatlan őszinteség, az, humanus érzés és gondolkodás, melylyel különösen az alsóbb rangú, szegényebb sorsu alkalmazottak helyzetét szemben a fővárosi magas házbérekkel, cselelte. S bár — mint mondá — ez intézkedéstől egyenes anyagi eredmény alig várható, a közügy, melynek határozottabb szolgálása konsolidáltabb közegektől biztosabban várható, joggal várja és reméli ezt az áldozatot; mely azonban a társaság összintézménye konsolidálására is kell hogy a legkedvezőbb hatást gyakorolja.

A lelkes hévnél, melylyel a derék nemes szívű vezérigazgató e javaslatot elfogadásra ajánlotta, csak az a hazafias kitörése s jogos haragja volt nagyobb és hevesebb, melyet egy nyilvánosan szerepelni vágyó, osztalék-hajhászó ugynevezett „nagy részvényes” önző, okatlan és tapintatlan német nyelvű felszólalásával folidézett.

Az illető ugyanis szemére vetette az igazgatósnak, hogy javaslati olyanok, melyekből ő a hasznofvagyis a dividendák emelkedését előre kiszámítani nem tudja s különösen rossz néven vette a vezérigazgatótól, hogy mert emberiesen érezni és gondolkodni, hogy volt bátorsága a huma izmus nevében felszólalni, holott — szerinte — az igazgatósnak fő- és egydülű kötelessége a részvényesek anyagi érdekeinek fokozása és megővése.

E pénzpenész-szagu beszédet több ízben megszakított és követelt ellenmondások lezajlása után párját ritkító jelenet következett. Az élénk szemű, egészséges piros arcú, alacsony termetű vezérigazgató izgatottan kelt fel székrétől s hevesen, a haragtól szinte metsző elességüvé vált hangon a leghatározottabban visszautasította a jog- és alaptalan vádakat. Hangsúlyozta s ismételve kiemelte, hogy a „budapesti közúti vaspálya részvénytársaság” nem vonható az egyszerű pénzügyi részvénytársaságok kategóriájába. E társaságnak sokkal fontosabb célja és hivatása van mint az osztaléknak minden áron való fokozása; e társaság letéteményese a főváros forgalmi érdekeinek s ha e szempontot figyelmen kívül hagyná, elárulná azt a bizalmat, melylyel iránta a közönség viseltetik. Midőn az igazgatóság a közegek helyzetének javítását célozza, akkor is a közszolgálat emelése áll előtte, őket tisztán üzleti szempontok vezérelni soha nem fogják, mert a mellett, hogy részvényesei illetve igazgatói e társaságnak, nem szünnek meg hű fiaii lenni a hazának.

A frenetikus eljenzés, melylyel e hazafias és közérdekű irányzat helyességét az egész közgyűlés szankcionálta, kétszeresen megújult, midőn a felszólaló ama védekezésére, hogy a magyarul előterjesztett indítványokat nem értette meg, Jellinek v. igazgató sajnálatát fejezte ki, de kategórikusan és erélyesen kijelentette, hogy „hivatalos nyelvünk a magyar s ettől senki kedveért nem térünk el.”

A materializmus és humanizmus ez érdekes és tanulságos mérkőzése — a megejtett szavazás alkalmával — az utóbbinak fényes győzelmével végződött. Részünkről is örömmel üdvözöljük azokat a hazafias és humanus intézkedéseket, melyekkel a társaság közhasznú működésének körét újabban gazdagította s tisztelettel hajlunk meg a közérdek és a magyarság oly lelkes férfiai előtt mint Jellinek Henrik vezérigazgató, aki materialis korunkban, egy részvénytársaság közgyűlésén elég bátor volt nyíltan kimondani, hogy: a haza minden előtt, még — a zseb előtt is.

Adjon Isten sok ily társaságot hazánknak s ily férfiakat azok élére.

Felelős szerkesztő: **Csorba Géza.**  
Kiadó-laptulajdonos: **Feigl Gyula.**

Richter-féle

### Horgony-Építőkő-Szekerények

a legjobb és legolcsóbb ajándékok maradnak, három éven felüli gyermekek számára. Legolcsóbbak azért, mert azoknak színes kövei majdnem elpusztíthatatlanok, úgy hogy a gyermekek évekig játszhatnak velük. Minden valódi Építőkő-Szekerény pompás mintafüzeteket tartalmaz és későbbben kiegészítő-szekerény által rendszeresen megnagyobbítható. Ára: 40 kr., 70 kr., 85 kr., 1 frt. 10 kr. és feljebb. Övakodjanak értéktelen utánzatoktól és csakie „veres Horgony” gyári jeggyel ellátott szekrény fogadtassék el. A ki Építőkő-Szekerényt szándékozik venni, az olvassa el előbb „A gyermek legkedveltebb játéka” című pompásan színezett könyvet, melyet ingyen küld meg: Richter F. Ad. és társna, Bécs, I. Nibelungengasse 4.

## Irodalom.

— A „Budapest” 1890-ik é i képes nagy naptára, mely Wodianer F. és fia ismert fővárosi könyvkiadó cégénél Graetz György szerkesztése mellett, — most jelent meg a XI. évfolyamában — küldetett be kiadóhivatalunkhoz. A naptár, ugy külső kiállítás, mint beltartalom tekintetében valóban figyelmet érdemel. A nagy jutalonképen kívül, — mely beramázva kép gyanánt szobadiszul használható, — több mint 50 szebbnél szebb képet foglal magában. Szépirodalmi része gazdag és változatos, amit előre igazol az is, hogy Ábrányi Emil, Degré Alajos, Illyés Bálint, Reviczky Gyula, Murai Károly, Erdélyi Gyula, Palágyi Lajos, Sebők Zsigmond, gróf Vay Sándor, Koroda Pál, Bródy Sándor stb. neveivel találkozunk benne. Tiszti névtára, vásárjegyzéke s egyéb közérdekű része szintén igen pontos. A naptár ára 60 kr. Aki azonban a „Budapest” képes politikai naplapra egy esztendőre előfizet, az a szép naptárt ingyen kapja meg; aki pedig félve, az 40 kr. kedvezményes áron. Megrendelhető a „Budapest” kiadóhivatalánál vagy a fenti kiadócégnél, (Budapest, IV. sarkantyás-utca 3. sz.) 60 krajczárnak előleges beküldése mellett. Külömben p naptár kapható minden hazai könyvtárban.

!!! **A ki nem tudja,** !!!

hogy a sok hirdett gyógyszer közül melyik felel meg leginkább betegségének, az kérje azonnal levelező-lapon Richter kiadóintézetétől Lipcseben, a képekkel ellátott „A Betegbarát” című könyveskötet. A hozzá nyomtatott hírlapok bizonyítják, hogy a művecskében foglalt jó tanácsok követése által, nem csak ezren-meg-ezren elkerülték a haszontalan penzkiadást, hanem még a vágyva-vágyott gyógyulást is hamar megtalálták. A könyv ingyen küldetik meg.

## H I R D E T É S E K.

### Gyors és biztos segítség gyomor bajok s azok következményei ellen.

Az egészség fentartására, az életmedvek s ennek folytán a vérnek tisztítására és tiszta állapotban való fentartására és a jó emésztés elősegítésére a legjobb s leghatározottabb szer a már is mindenütt ismeretes és kedvelt

## életbalszam Dr. ROSA-tól.

Ezen életbalszam a legjobb s leggyógyhatásosb gyógyszerükből a leggondosabban van készítve s különösen minden emésztési bajok, gyomorgöres, étvágyhiány, savanyus flúfűgés, vértúlulás, aranyeres bajok stb. stb. ellen teljesen hathatósan bizonyul. Ily kitűnő hatásai következtében ezen életbalszam egy bebizonyult, megbízható háziszerevé lett a népek. Ára egy nagy üveggel 1 frt. kis üveggel 50 kr. Elismerő iratok ezrei bárkinek betekintés végett rendelkezésre állnak.



Védjegy.

**Óvás!** Hamisítások elkerülése végett, mindenkit figyelmeztetek, hogy az egyedül általam az eredeti utasítás szerint készített „Dr. ROSA-féle életbalszam” minden üvecskéje kék burokba van csomagolva, melynek hosszoldalain „Dr. ROSA életbalszama a „fekete sashoz” címzett gyógyszerárból, FRAGNER B. Praga 205-III.” német, eseh, magyar és francia nyelven olvasható, széles feleim pedig az ide nyomott védjegyet látható.

Dr. ROSA életbalszama valódián kapható csak a készítő

### FRAGNER B.

főraktárban, gyógyszerár a „fekete sashoz” Prágában 205-III., és BUDAPESTEN Török József úr gyógyszerésznél, király-utca 12. sz. Budai Emil úr városi gyógyszerárban a Városház-téren.

**Az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb gyógyszerárban van raktár ezen életbalszamból.**

Ugyanott kapható.

### prágai általános házi-kenőcs

több ezer hálynyilatkozattal elismert biztos gyógyszer mindenféle gyuladások, sebek és genyedések ellen. Ezen kenőcs biztos eredménnyel használható a női emlő gyuladásánál, a tej tepsedésénél s az emlő megkeményedésénél szüléskor, kelevényél, vérdaganatoknál, genyes fakadékoknál, pokolvarnál, körömgöknél, az ugynevezett körömféregnél, ekeményedések-nél, felpuffadásoknál, mirigydaganatoknál, zsirdaganatoknál, érzéketlen tagoknál stb. Minden gyuladást, daganatot, ekeményedést, felpuffadást a legrövidebb idő alatt eltávolít; s ahol már genyedés mutatkozik, ott a daganatot legrövidebb idő alatt fájdalom nélkül felszívja, kiéretti és kigyógyítja.

Kapható 25 és 35 krajczáros szelencékben



**Óvás!** Miután a prágai általános házikenőcsöt sokszor utánozzák, mindenkit figyelmeztetek, hogy ez eredeti utasítás szerint csak nálam lesz készítve, s csak akkor valódi, ha a sarga ércszelence, melybe töltetik, vörös használati utasításokba (melyek 9 nyelven nyomták) és kék kartonba, melyen az ide nyomott védjegyet látható — burkolva van.

HALLÁSI BALZSAM a legbizonyultabb számtalan próbatét által legbiztosabbnak elismert szer a nehézhallás kigyógyítására s az egészen elvesztett hallási tehetség visszanyerésére. Egy üveg ára 1 frt.

## „KÉPES CSALÁDI LAPOK”

Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap.

Felhívás a művelt magyar olvasó közönséghez!

A „Képes Családi Lapok” jelenleg már az ország minden vidékén, a legtöbb művelt magyar közönség rendez házi barátja Közkeveltséget és elterjedtséget az által ért el, hogy mindig hazafias irányban s ugy van szerkesztve, hogy a serdü-lő leánykának is bátran a kezébe lehet adni, s e mellett az atyák, anyák és nagyanyák is mindig megfelelő szorakozást és hasznos olvasmányokat találnak benne. — A „Hölgyek Lapja” című mellékletünk, a nők hű tanácsadója és szellemi titkára, a háztartás, a gazdaság, a kertészet, a konyha, házi orvos, házi állatok és a divat köréből megbecsülhetlen közleményekkel kedveskedik. — A „Képes Családi Lapok” képei, a legelső művészek esetjeinek köszönik létüket. — A „Képes Családi Lapok” a lehető legjobbat igyekszik nyújtani, s hogy hivatásának megfelel, azt legjobban bizonyítja, immár 11 évi fennállása, mit hazánkban egyetlen egy hasonló irányu lap nem volt képes elérni. — Minden lapozó egy külön könyvvé köthető regény-melléklet van osatolva, mely évenként, 3-4 legjobb írónktól származó becses regényt képez.

Előfizetési árak a „Képes Családi Lapok”: „Hölgyek Lapja” című divatlap s „Regény” melléklettel együtt: egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyedévre 1 frt. 50 kr. — Előfizetéseket (a hó bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok” kiadóhivatala Budapest, V. Nagy korona-utca 20. sz.

A „Képes Családi Lapok” heti lapból mutatvány-számokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mindazoknak, a kik eziránt — legezél-szerűben levelező-lapon — hozzá fordulnak.

Teljes számu példányokkal még mindig szolgálhatunk.

### A „Képes Családi Lapok”

szerkesztősége és kiadóhivatala  
Budapest, V. Nagy korona utca 20. sz.



**Fog-Elixir, fogpor és fogpasta**  
a főtisztelendő és kegyes  
**„Benedek-rendü” szerzetesektől**



Soulae-i apátság Girondeban.  
**Prior: Dom Maguelonne.**  
2 arany érem:  
Brüsszel 1880 - London 1884  
A legmagasabb kitüntetések.  
Feltalál: **1373-ban** Pier, Boursaud  
tatott: Prior által.

A főtisztelendő és kegyes „Benedek-rendü”-ek fog-elixirjének minden-napi használata, — egy pár cseppnyi adag egy pohár vízben — megakadályozza a lyukas fog képződését és meggyógyítja a lyukas fogat, melynek fehér fényt és szilárdságot kölcsönöz, s a mellett a foghúst erősíti és épen tartja.

Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot teszünk, a midőn figyelmüket ezen régi és hasznos készítményre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egyedüli óvszer a fogfájás ellen.

Ház alapított 1807-ben. **SEGUIN Bordeaux** 106 és 108,  
**Füügynök: SEGUIN** Rue Croix de Sequey.  
Kapható minden nevezetesebb illatszerárú-kereskedésben, gyógyszerárú- (drogue) kereskedésekben.

**Brünni finomszövetü posztó-árak raktára**  
**Ticho Bernát**  
Krautmarkt — Brünnben — 18. sz. n.  
szétküldés utánvétellel:

<b>Hölgy szövet</b> egészen gyapjú minden új divatu színekben duplán széles 10 méter <b>8 frt.</b>	<b>Niggerloden</b> 5-zi és téli ruházatra legújabb, dupla széles 10 méter <b>4 fl. 50 kr.</b>
<b>Fekete ternó</b> szász gyártmány dupla szélességű 10 méter <b>4 frt. 50 kr.</b>	<b>Ragusa</b> Divatszövet, duplaszélés Costame-ültözetekre, mindennemű sima színben eszkozva és zomancsozva 10 méter <b>9 frt.</b>
<b>Volapük flanell</b> legújabb minta 60 cent. széles 10 met. <b>3.50 kr.</b>	<b>Flanell fejkendők</b> diszes kiállításban 3 darab <b>1 frt.</b>
<b>Barchent ruhák</b> legújabb szabással 10 met. <b>3 frt.</b>	<b>Kalmuk</b> legjobb minőségben 60 cent. széles 10 méter <b>2.70 kr.</b>
<b>Hölgy felöltök (Jersey-féle.)</b> selyembokkra minden színben teljes kiállításban <b>1 frt. 30 kr.</b>	<b>Kettős Velourkendő</b> 3/4 complet, 1 db. <b>3.50.</b> Téli váltóruhá 3/4 nagy sima zomanczos <b>2 frt.</b>
<b>Jute-függöny</b> török mintára teljes függöny <b>2 frt. 30 kr.</b>	<b>Jute-garnitúra</b> 2 ágy, 1 asztalterítő rojtos <b>3 frt. 50 kr.</b>
<b>Munkás-üngök</b> Rumburgi Oxford 3 drb. <b>2 frt.</b>	<b>Rips-garnitúra</b> 2 ágy és 1 asztalterítőből selyem rojtokkal <b>2 frt.</b>
<b>Normal-üng</b> rendes nagyságu <b>1.50 kr.</b> <b>Normal-nadrág</b> darabja <b>1 frt. 50 kr.</b>	<b>Hollandi futószőnyeg</b> vége 10—12 m-ter hosszú 1 maradék <b>3.60 kr.</b>
<b>Női üngök</b> erős len vászonból kiesip-kéze 6 darab <b>3.25 kr.</b>	<b>Házi lenvászon</b> 1 db. 30 rőf 3/4 <b>4 frt. 50.</b> 1 db. 30 rőf 1/2 <b>5 frt. 50.</b>
<b>Uri üngök</b> saját gyártmány fehér vagy színes 1 db. Ia <b>1 frt. 80 kr.</b> IIa <b>1 frt. 20 kr.</b>	<b>King-fonál</b> jobb mint a vászon 1 drb. 3/4 széles 30 rőf <b>6 frt.</b>
<b>Canevas</b> 1 db. 30 rőf lila <b>4 frt. 80 kr.</b> - - - - - vörös <b>5 frt. 20 kr.</b> Gara Canevas 1 darab 30 rőf lila és vörös <b>6 frt.</b>	<b>Chiffon</b> 1 db. 0 rőf Ia <b>5.50 kr.</b> legfinomabb <b>6 frt. 50.</b>
<b>Lópokrócz</b> legjobb gyártmány 190 centim. hosszú 130 cent. súlyos <b>1 frt. 50.</b> <b>Bércoksis pokrócz</b> 190 cent. hosszú, 130 cent. széles <b>2 frt. 50 kr.</b>	<b>Oxford</b> valódi jó minőség 1 darab 30 rőf. <b>4 frt. 50 kr.</b>

Utánzások ellen minta és jeggyel védve.  
**Gyomorsó**  
**Schaumann Gyula**  
vidéki gyógyszerész Stockerauban  
emésztési zavaroknál és gyomor bajok ellen  
evek óta kiprobált étrendi szer.  
Kapható az osztrák magyar monarchia minden  
jővevű gyógyszerárúiban.  
**Egy doboz ára 75 kr.**  
Postaszétküldés legkevesebb két doboz vételénél utánvétellel  
**Főraktár: Schaumann Gyula**  
vidéki gyógyszerárú Stockerauban.  
Gyógyászati szaklapok véleményei e gyomorsó értékéről.

Wiener Medicinische Wochenschrift (Bécsi gyógyászati hetilap) 1878, 15. szám. A Schaumann Gyula ur stockeraui gyógyszerárúból való gyomorsó egy oly szer, mely emésztési zavaroknál, a gyomor gyengeségénél annak hurutjainál, vagy ehhez való hajlamoknál étvágytalanságnál stb. igen jó hatással bír és nemcsak étrendi s minden étkezéskor használandó, hanem leginkább gyógyászati szernek kell azt tekinteni. Annak összetétele, melyekben a legjobban kiprobált anyagok, köztük olyanok, melyeknek nagyszerű hatásai csak a legújabb korban lett köztudomású — képviselve vannak, érthetővé teszi ama jó sikereket, melyek annak alkalmazása által elértnek. És mindenki, aki tudja, hogy éppen az emésztési zavarok mennyire befolyásolják az ember egészségi állapotát és mennyire leigazsztatják az egész testalkatot, el fogja ismerni egy ily szer fontosságát.

Wiener Medicinische Blätter (Bécsi gyógyászati lapok) 1878 22. szám. A stockeraui vidéki gyógyszerárú tulajdonosa Schaumann Gyula gyógyszerész által készített gyomorsó különösen idült gyomorhurtnál jön ésszerűen alkalmazásba. Leginkább azon előnyvel bír az egyébb ros emésztéseknél használt szerek fölött hogy könnyen elveszhető és hosszabb ideig vehető a nélkül, hogy ártana. Különösen ros emésztéssel bíró egyének részére ajánlatos.

Tudomásul: Megbízható vevőim és elárusítóim tudomra adták hogy itt ott a concurensek, akiknek fogalmuk sincs a gyomorsó összetételéről, minden érték nélküli szerkezet készítenek és az enyémhez hasonló dobozokban elárusítják, amivel is kérem arra ügyelni, hogy a dobozokon az én aláírásom látható legyen. Schaumann Gyula.

1890. Január 1-ével új előfizetést nyitunk a  
**„MERCUR”**  
20. évfolyam. 20. évfolyam.  
hiteles sorsolási tudósítóra.

A nagyszámu sorsolási lapok közül a Mercur az elismert megbízhatóságával, legtökéletesebben és világosan szerkesztett házasi jegyzékkel fogva kitűnik. — A „Mercur” magyar német szövegben hónaponként 2—3 szor jelenik meg, nyomban minden nagyobb és fontosabb húzás után.

Minden előfizető ingyen kapja a „Mercur”  
**Sorsolási évkönyvét**  
1890-ik évre

mely teljes hátralék-kimutatás az összes 1889. december végéig kisorsolt és még be nem váltott magyar, osztrák és külföldi sorsjegyekről tartalmaz, továbbá az

**általános sorsolási naptárt**  
1890. évre.

Mindamellott, hogy a „Mercur” anyaga napról-napra szaporodik, a lap előfizetési ára változatlan marad és pedig

**egész évre 2 frt.**

bérmentes postai szétküldéssel együtt.  
Mutatványszámokat kívánatra egy egész hónapig ingyen és bérmentve küldünk.  
Előfizetéseket elfogad  
**A „MERCUR” kiadóhivatala,**  
Budapest, V., Dorottya-uteza 12.

**Gyári szövetárak raktára.**

<b>Brünni posztószövet</b> maradék téli ruhákra 1 rest 3.10 méter teljes férföltönyhöz <b>5 fl.</b>	<b>Téllkabát-szövetek</b> egy maradék 2.10 m. teljes téli kabátra fekete, barna, kék <b>5 frt 50 kr.</b>
<b>Alkalmi vétel</b> Brünni posztómaradványok 2.10 méter teljes férföltönyhöz <b>3.75 kr.</b>	<b>Felöltő szövetek</b> legfinomabb minőség 2.10 méter egy teljes felöltőhöz <b>7 frt.</b>

**Minták ingyen és bérmentve.**  
Jó szövetekért és pontos szétküldésért kezeség vállalattik.

Elegánsan kiállított mutatványkért 400 dessinzel a szabómester uraknak bérmentlenül.

A londoni, párizsi, müncheni, hamburgi, bécsi, badeni jockey-club elismert iratai-valkitűntettek. Az 1886-iki ezernovízi országos kiállításny díszokmány; 1885—1886-iki bécsi kutyakiállításny első osztályu okmány; a bécsi es. kir. mező-gazdasági egylet VI. szakosztályának (a lötenyészési) különös elismerése 1879 és 85-ben.

**Kwizda** cs. kir. szab. **üditő** nedve  
**Mosóvíz lovak részére.**

Erősítéül szolgál nagyobb fárasztások előtt és után, ficzamosítások, az inak és izmok feszességénél stb. 1 üveggel 1.40 kr.

**KWIZDA KORNEUBURGI MARHAPORA**  
lovak, szarvasmarha és juhok számára; jelesnek bizonyult rendszeres adagolás mellett sok évi tapasztalás szerint mint állattáppor étvágyhiány, vérteljes esetében s a tej javítására stb. Nagy doboz ára 70 kr., kis doboz 35 kr.

<b>Kwizda szemvize,</b> 1 üveggel 80 kr.	<b>Kwizda láb-pók-kenőce</b> lovak és szarvasmarhákra 1 tégllyel 1 frt.
<b>Kwizda Blistere,</b> 1 téglly 3 frt. o. é.	<b>Kwizda Phisic-ja</b> hashajtószerek lovaknak, 1 pléhszelence 2 frt.
<b>Kwizda mirigy- és tögykenőce,</b> 1 tégllyel 1 frt.	<b>Kwizda vérhas elleni szer</b> juhoknak, 1 csomag 70 kr.
<b>Kwizda pök-tincturája</b> lovaknak, 1 üveggel 1 frt. 50 kr.	<b>Kwizda sertéspora</b> a hizás elősegítésére és a lefogyott állatok gyors fölszólására. Nagy csomag 1 frt. 26 kr. kis csomag 63 kr.
<b>Kwizda gyógypora</b> baromfi számára 1 csomag 50 kr.	<b>Kwizda mosószappana</b> a házi állatok bőrbetegsége ellen, 40 kr., 80 kr. és fl. 1.60.
<b>Kwizda lópatkó-kenőce,</b> érdes és töredett paták ellen, 1 szelence 1 frt. 25 kr.	<b>Kwizda szobbalzsama</b> lovak és szarvasmarhákra. 1 üveggel 1 frt. 25 kr.
<b>Kwizda kutya-labdaocsi,</b> 1 dobozzal 1 frt.	<b>Kwizda gilisza-pilulái</b> lovaknak, 1 pléhszelence 1 frt. 60 kr.
<b>Kwizda korémpora,</b> 1 üveggel 70 kr.	<b>Kwizda patkánymerge,</b> patkány és egérintő szer. 1 szál 50 kr.
<b>Kwizda górcs-pilulái</b> lovak és szarvasmarhák számára, 1 pléhszelence, 15 db. pilulát tartalmazva, 1 frt. 60 kr., 1 karton, 5 db. pilulát tartalmazva, 60 kr.	
<b>Kwizda erőtápláléka</b> lovak és szarvasmarhákra. Ládákban á 6 frt. és 3 frt. és csomagokban á 30 kr.	

Fent említett szerek valódi minőségben a legtöbb gyógyszerárúban az összes nagyobb anyagkereskedésekben kaphatók. Tévédések kikerülése végett kéréit a közönség, hogy a vevésnél kizárólag Kwizda készítményeit kerje és a föntebbi védjegyre figyeljen.

**KWIZDA** köszvényfolyadéka  
rég kiprobált háziszere.  
Ára 1 frt. Csakis az ide mellékelt védjeggyel valódi.

Naponként postaszétküldés a fölött: **Kwizda Ferencz** János, es. k. osztrák- és román-udvari szállító, kerületi gyógyszerárú által **Korneuburgban** Bécs mellett. Főraktár Magyarország részére **Török József** gyógyszerészénél **Budapestben**.

**Minden évben**  
karácsonyi kiállítással a n. é. közönség becses megelégedését tudtam kivívni,  
**az idén**  
azonban, karácsonyi kiállításom minden eddig nyújtottat **felülmulja.**

Kérem a n. é. közönséget, kiállításomat (decz. 4-étől kezdve) szives látogatásával szerencséltetni.

Mély tisztelettel  
**Közzei József,**  
könyv-, papir- és zeneműkereskedés,

hol bárhol megjelent vagy hirdetett e szakmába vágó ezikk, ha nem olesóbban, mindenestre ugyanazon áron beszerezhető.

**Karácsonyi kiállításom 3 részre oszlik:**  
**első:** kiváló nagy választék, rendkívüli csinos ajándékokra alkalmas tárgyakban,  
**második:** kiváló gondosan megválasztott raktár ügyes és csinos gyermek-játékokban,  
**harmadik:** meglepő nagy választék a leggyönyörűbb karácsonyfa díszítésekben.